

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ОДОРОЛОГИИ В СОВРЕМЕННОЙ КРИМИНАЛИСТИКЕ

Необходимость усиления борьбы с преступностью стимулирует привлечение новых методов и средств для собирания и исследования источников доказательственной информации. Задача установления лица, оставившего следы на месте происшествия, занимает одно из центральных мест в раскрытии и расследовании преступлений. И поэтому одной из важнейших отраслей знаний, используемых для раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, является одорология.

Отдельным вопросам одорологии посвящены труды различных авторов, таких как А.И. Винберга, Р.Н. Тодорова, В.И. Старовойтова, Н.Т. Малаховской, Р.С. Белкина и др. Однако анализ специальной литературы и результаты изучения следственной и экспертной практики свидетельствуют о наличии проблем, связанных с криминалистической одорологией, которые требуют дополнительного исследования. В настоящее время количество научных работ по одорологии немногочисленно, что не позволяет в полной мере систематизировать знания в данной области криминалистики.

Цель данной работы заключается в том, чтобы показать роль и значения одорологии в современной криминалистике.

В 1965 г. группа советских ученых и практиков впервые предложила метод криминалистической одорологии, который заключался в том, чтобы консервировать изъятые с места происшествия запахи и использовать служебных собак для установления источника происхождения запаха или лиц, оставивших этот запах.

Одорология – это наука о природе и механизме образования запахов, а также о способах их распознавания и использования. Одорология представляет собой отрасль криминалистической техники, в рамках которой изучаются закономерности образования запаховых следов, разрабатываются способы их обнаружения, фиксации, изъятия, сохранения и последующие исследование в целях раскрытия, расследования и предотвращения преступлений.

Природа и механизм образования запаха свидетельствуют о том, что почти все материальные тела несут запаховую информацию, которая является либо собственной, либо приобретенной от другого тела.

Можно выделить комплекс проблем, связанных с криминалистической одорологией, которые требуют дополнительного исследования.

Во-первых, существует проблема обнаружения, фиксации, изъятия одорологических следов в ходе осмотра места происшествия. С целью изъ-

ятия следов следователю необходимо совершить ряд дополнительных действий: вызвать на место происшествия кинолога с собакой, ограничить доступ кого-либо на место происшествия, т. к. могут остаться посторонние запахи. Также необходимо правильно изъять запаховые следы, чтобы в дальнейшем их можно было использовать при проведении одорологической экспертизы. Все это усложняет следственный осмотр, поэтому специалисты зачастую не в полной мере пользуются возможностью изъятия запаховых следов, т. к. на один только осмотр места происшествия затрачивается значительное количество сил и времени, и поэтому им проще собирать «традиционные» следы преступления. Решение данной проблемы видится во включении в оперативно-следственную группу, помимо специалиста-криминалиста, специалиста, обладающего знаниями в области собирания запаховых следов, что, в свою очередь, облегчит работу следователя и исключит возможные ошибки в их обнаружении, фиксации и изъятии.

Во-вторых, до сих пор ведутся споры между учеными о том, можно ли использовать результаты одорологической экспертизы в качестве доказательства. Одни ученые считают, что результаты одорологической экспертизы достоверны и могут использоваться как доказательства по уголовному делу, другие – напротив, относятся к данным результатам отрицательно, аргументируя это тем, что экспертизу «проводят собаки», пусть даже и специально обученные, и результаты, которые получают в ходе одорологического исследования при помощи собак сомнительны, т. к. могут быть допущены ошибки. Но на практике результаты одорологической экспертизы обоснованно являются одним из доказательств по уголовному делу.

Таким образом, полноценное использование запаховых следов в уголовном судопроизводстве возможно лишь при разрешении вышеизложенного понимания проблем: необходимо добавить в оперативно-следственную группу специалиста, который обладает знаниями в области собирания запаховых следов, а также не должно существовать сомнений о возможности использования результатов одорологических экспертиз в качестве полноценных источников доказательств по уголовному делу.

Необходимо отметить, что одорология является перспективным направлением в системе раскрытия и расследования преступлений и в большей степени помогает изобличить лиц, совершивших преступления, а поэтому результаты одорологической экспертизы не должны иметь второстепенного значения по отношению к другим видам экспертных исследований.